

用面泥捏一把青龙偃月刀

捏面人、做剪纸,小记者社区文化节上学民俗

本报济南4月23日讯(记者尹明亮) 亲自动手捏个面人、挥挥剪刀剪个团花,再跟着师傅用彩带编一个小手环。22日,在齐鲁晚报社区文化节上,齐鲁晚报小记者团的小记者跟着传统艺人学民俗艺术,了解这些手工艺的历史和文化。

“捏面人手上还要先粘油呢!”面人师傅刘刚自如地用彩泥塑造着各种形象,小记者王劲豪手里拿着面泥边看边学,不料粘得满手都是。刘师傅一招一式地教着小记者用手中的面泥塑造各种玩具,小记者们也学得认真。“我要做一把青龙偃月刀。”在师傅的指导下,王劲豪的青龙偃月刀也慢慢有了一点意思。

捏泥人用的工具也让小记者大开眼界,废弃的梳子、小木棍,在师傅手里成了好工具。

小记者们发挥起想象力,用白色的泥捏个雪人、用绿色的泥做个小西瓜、捏一个花朵……不一会儿,小记者们自己的面人作品都基本成形了。

济南剪纸艺术院院长王涛带来的一系列立体剪纸作品也引起了小记者们的关注。在王师傅的刻刀下,大明湖、开满花朵的树、洪家楼大教堂都跃然



小记者认真学编织。 本报记者 戴伟 摄

纸上,“剪纸分很多种类,比如立体剪纸、折叠剪纸、撕纸等。”王涛边剪纸边给小记者讲解剪纸知识。随后一人一把剪刀,小记者便亲自动起手,一招一式地跟着师傅从折纸学起,一刀一刀剪下去,随着纸屑掉落,一个个简单的剪纸作品出来了。

在中国结手艺人胡立华面前,几个小女孩认真地

编着手中的彩线。“小记者要先从最基本的学起,最简单的旋转平结象征平平安安,也最好学。”编了20多年中国结的胡立华手把手地教着,小记者李奕云学得也非常专注,一个结一个结地打起,不一会儿,一个漂亮的小手链就编成了。把手镯戴在手上,和老师拍个合影,几个小记者一脸兴奋。

一上午时间,小记者们在传统手工艺中穿梭着,看看老奶奶自己用毛线编织的各种小袋子,手艺人用珠子穿起来的各种摆件。“平时很少有机会深入接触这些传统艺术,让孩子学学传统手艺,也能开阔孩子在传统方面的视野。”看着孩子们专注地学习,有家长跟艺人交流起来,咨询起拜师学艺的事情。

参加社会实践 来做小记者吧

本报记者 尹明亮

做一名小记者,每周跟着我们去参加各种新奇的社会实践,在实践中学习在学校学不到的知识吧。

齐鲁晚报小记者团是专门针对小学生举办的一个社会实践平台,在这里,我们有“小记者职业体验营”,带着小记者去当医生、做银行家,从小培养对各种职业的了解。我们有“小记者特色课体验营”,让小记者跟着我们一起体验各种各样的特色课程。

了解更多齐鲁晚报小记者团的活动可以关注微信公众号“齐鲁学堂”(微信号:qiluxuetang)。申请加入小记者也可以先加入qq群184941630咨询相关事宜,齐鲁晚报小记者团联系电话:0531-85193855,15969678226。

济南市东方双语实验学校张珂

“他记得全班每一名学生的生日”

他是一位男班主任,但心思细腻,记得全班每一名学生的生日,并给他们买蛋糕过生日;他在学习上对学生很严厉,但课下就像朋友,经常带他们走出校园;在学生眼里,他还是个讲民主的老师,连班规都由他们自己商议制定。他就是济南市东方双语实验学校七年级七班班主任张珂。



文/片 本报记者 李飞
实习生 王小涵 程子涵

他很有爱 给每个学生过生日

济南市东方双语实验学校初一年级一共7个班,只有两名男班主任,张珂就是其中的一位。今年34岁的他,2006年毕业于济南大学,作为生物老师任教11年,当班主任4年。

生物老师当班主任,这在初中学校为数不多。四年前,学校一位老师工作变动,张珂作为“救火队员”体验了一个学期的班主任工作。当年9月份新学期,他正式从初一年级带班,去年刚送完一届毕业班。

2016年9月,张珂又迎来新一届学生。尽管时间不长,但带班特点依然鲜明:和学生感情特别好,班里风气特别好。“张老师很有爱,他记得全班每一名同学的生日,还给我们买蛋糕过生日。”班长李明磊说。

朱晓晨同学说他的生日是3月31日,上个月班主任刚刚给自己和另外几名同样是三月份生日的同学过了个集体生日。李明磊也是其中一个,他说集

体生日是在生物实验室过的,张老师买了一个很大的蛋糕,亲手切成了45块,一分给全班每一名同学。“这是我第一次在学校里过生日,全班同学一起唱生日祝福歌,很难忘,很感动。”李明磊说。

如何记住这么多学生的生日?张珂告诉记者,初一开学第一天,他拿到了全班学生的学籍卡,就把每一名学生的生日标注在了日历表上,每个月谁过生日,一目了然。如果当月过生日的学生少,就分别过;过生日的学生多,他就选个日子一起过。有的学生的生日在寒暑假,他就会在放假前找个时间给他们过,不错过、不遗漏任何一名学生。

他很民主 班规由学生商议制定

“第一眼看见张老师觉得很幸运,因为初一年级只有两个班的班主任是男老师。”张少嘉同学告诉记者这是她对班主任的第一印象。

“民主”也是同学们对张珂的共同评价。“班里的大事小情,班主任都会和我们商量。”李明磊告诉记者,上小学时无论是参加学校运动会还是出去春游,午餐需要吃什么,都是班主任一个人决定,不论同学们喜不喜欢。“但张老师都是给我们列一些午餐的



4月21日,学校举行运动会,张珂在运动会间隙指导班里的运动员。

选择,让大家投票,票数最多的就是我们喜欢吃的,然后再统一买。”

还有一个例子更为同学们津津乐道,那就是制定班规。“我们的班规并不是张老师一个人制定的,而是由同学们自己决定。”季海川同学说,制定班规时,先由班委会开会商议,拟出一个草案。然后在全班同学中征集意见,共同讨论,最终形成一个正式的班规。

“同学们自己制定的班规,肯定要好好遵守,这样的班规也更能被我们所接受。”王佳时同学说。

“张老师对待我们就像朋友似的,圣诞节当天他给每人发了一根棒棒糖。”周若尘同学说,当天晚上张老师还带领全班同学去校外吃了自助。“课余时间还会组织我们踢足球,他也上场,有时还带我们去看电影。就像个孩子王一样。”高祯祥同学告诉记者。

他很负责 分析每个学生的成绩

很负责,对待学习特别严厉,也是同学们对班主任张珂的一致评价。张珂告诉记者,在遵守纪律和学习方面,他要求严格,没有商量的余地。“纪律该遵守的就得遵守,作业该完成的就必须完成,这是原则性问题。”

“张老师每天中午会给我们发一页习题进行午测。”张少嘉同学说,午测内容一般都是根据上午学习的知识由老师出题,每名同学都要会做,对学习有很大的帮助。

“对学习要求很严,当天的学习任务必须当天完成,完不成不行。”季海川说,虽然要求严,但张老师并不是看重一次考试的成绩,而是看进步,是否比上一次考得好。“每次考试完,都会给我们分析成绩,而且特别详细,包括每一名同学的

成绩,还会单独让同学去办公室找他谈心。”

周若尘说,张老师为了帮助他们提高写作能力,增加阅读量,买了60多本书,放在教室后面的书架上,让同学们轮换着阅读。

张珂不仅重视文化课学习,还重视体育锻炼。他给班里制定了跑操计划。每天放学后,全体同学围着操场跑圈。“张老师每天都会陪着我们,看我们跑完操。”

“我们私底下都叫他珂大,因为他是我们的老大,威武神气,又平易近人。”王佳时同学说。

“我把班级当成一个大家庭,把学生当成一家人。”张珂表示,自己就是一个引路人,带着他的学生在正确的道路上前进,在这个过程中不断塑造每一名同学,不断打造这个班集体,待到学生毕业时,留给自己的将是满满的成就感。